

织就立体路网 打造黄金水道

“交通枢纽”，滨海的又一张名片

□ 本报记者 宋学宝
本报通讯员 王勇钢 王志顺

多亿元，先后建设了疏港公路、长江西街、黄河西街、渤海路、海汇东路等出口道路以及园区、村村通道路，全区已形成主干道、县乡路、专用路布局合理、四通八达的交通网络。据了解，目前滨海区域内公路通车里程已达693公里，仅去年以来就新增通车里程150公里。

“以前总感觉潍坊往北去的车辆应该不多。如今在滨海工作，每天坐班车往返潍坊与滨海，走在北海路上，车辆经常排成一条长龙，一眼望不到边。”在滨海旅游集团上班的王学川说。

北海路是联接潍坊中心城区到滨海的一条大动脉。据粗略估计，每天早上通过北海路进入滨海区的车辆有数万辆，随着“突破滨海”战略的实施，人流、物流迅速向滨海聚集，即便是双向八车道，如今宽阔的北海路也是“车满为患”。

潍县中路改造工程的开工建设，为潍坊中心城区直达滨海又将打通一条大通道。目前，潍县中路滨海段已全线通车，其他路段也已基本建成，即将通车。

高速公路、铁路、区内路网编织了滨海“无缝连接”的交通路网，荣乌高速贯通滨海，经其到青岛只需1个小时车程，到北京也仅需5个小时，潍日高速公路滨海连接段也已开工建设。8月12日，全长256公里的德大铁路全线开通，该铁路东端起点为滨海大家洼，同时，滨海辖区内大莱龙铁路、益羊铁路已建成，疏港铁路、城海轻轨即将开工，黄大铁路明年全线开工建设，未来将有6条铁路在滨海交会，滨海将成为重要的铁路交通枢纽。

突出港口带动 打造黄金水道

10月18日，来自澳大利亚的2420头奶牛和500头肉牛到达潍坊港，经潍坊检验检疫局工作人员检验检疫后确认，无一死亡。这标志着潍坊港成为省内继青岛港、烟台港和日照港之后，第四家可以装卸外贸活畜的港口，开创了潍坊市外贸进口活畜的先河。同时，运输种牛的“BISON EXPRESS”号(野牛快车号)轮船的到访，标志着潍坊港首条远洋航线正式开通。

潍坊港是滨海开发乃至潍坊市转型发展的关键支撑，也是“突破滨海”的“第一突破口”。为加快建设亿吨大港，滨海区引进山东高速集团，成立了潍坊港务有限公司，形成多元化办港格局，与大连港、营口港等成为合作伙伴。目前，5万吨级航道已累计完成投资4.9亿元，中港区3个2万吨级码头正式运营，2个5万吨级液化品泊位引堤护岸工程也已完成合龙，正加快码头泊位建设。潍坊港已开通5条集装箱航线，截至11月，潍坊集装箱吞吐量突破16万标箱，同比增长超过300%。

让人振奋的不仅如此。12月23日，山东与辽宁间海陆联运挂大通道航线正式自潍坊港首航，这标志着国内首条海上绿色货滚挂挂运输通道建成通航。该项目以潍坊港和营口港为起点，以鲁辽两省为中心区域，利用渤海湾水运资源，向南延伸至海峡西岸、向北延伸至哈大齐经济带，借助甩挂站体系及陆路干线网络，形成纵贯我国东部地区南北方向千余公里的“黄金水道”。该项目陆海联运，有效整合了节能减排、甩挂运输、多式联运等先进理念，具有明显的示范带动作用。它将环渤海湾原运输模式截弯取直，通过海上通道实现两大港口直线连接，既避免了绕行山海关走“C”字形的弯路，

又避免了绕行烟台走烟大“D”字形的航线，可大幅降低运输成本。

记者在潍坊港西侧看到，潍坊渔港建设正如火如荼。潍坊渔港与潍坊港一体规划发展，正式启动建设渔港经济区，目前已完成投资8亿元，吹填土方100万方，建成海上疏港路14公里，目前已具备渔船停靠条件。小清河通航后，潍坊港、潍坊渔港将实现河海联运、一体发展。

“海陆空”联动 现代物流基地现雏形

11月22日，随着“富顺号”货轮停靠潍坊港，潍坊滨海区迎来了首艘万吨级石油焦巨轮。据悉，这是由山东联兴科技股份有限公司从印尼采购的大宗商品，经过公司加工后，销往国内外。在此次国际贸易过程中，采取了“车船直取”的方式完成卸船装车，直接运输到位于滨海海港物流园保税区的仓储基地，实现保税仓储，避免了产品污染。

依托潍坊港的强大辐射带动能力，滨海海港经济产业风生水起。这个区大力发展海上运输、临港物流、现代渔业等临港产业，并紧邻潍坊港，建设了海港物流园。目前，龙威海关监管区、联兴石油焦交易市场、中棉物流园等项目已建成投用，达美物流园、山东高速交通物流园、潍坊综合保税区B区等10多个项目正有序推进。潍坊滨海正以港口、保税港区为龙头，推进海港物流、陆路物流、空港物流相结合，加快建设海陆空集成的区域性物流集散中心。

下一步，随着潍坊机场北迁，潍坊滨海将逐步构建起集铁路、公路、水路、航空于一体的海陆空立体化交通体系，为滨海开放开发提供强大支撑保障。

社保卡有了“自助服务”

□ 记者 郭继伟
通讯员 谭瑞耕 报道
本报潍坊讯 12月18日，全省“电子社保卡”建设推进会在潍坊召开。潍坊市社保中心主任张廷贵在会上介绍，2013年潍坊市被评为全国首批“电子社保卡示范城市”，今年，该市社保卡增添服务功能，可通过自助服务终端提供个人信息录入修改功能，实现红色印章套印、A4纸连续打印。

记者在潍坊市社保中心的自助服务区，看到工作人员正给居民介绍自助服务设备的使用方法。“我们这里的自助服务终端设备可以支持软键盘输入，参保对象可以修改维护本人的基本信息；具备连续A4纸张打印功能，还可以套印红色印章；设备与金融机构联网运行，灵活就业参保人员可以在自助设备上选取缴费档次，实现个人自助缴费。同时，还支持指纹、掌纹静脉、人脸识别等多种认证方式，退休人员可就近完成资格认证。”迟峰告诉记者。

“自助终端的这些功能提高了经办效率，减轻了柜台的工作量，缓解了我们的工作压力，我们社保中心服务大厅由原来的41个窗口减少到26个，精简37%。现在使用自助设备的大部分是年轻人，以后会有越来越多的居民使用，大大减少经办时间。”潍坊市社保中心工作人员刘晓辉说。

市中院司法公开引入第三方评价

□ 记者 都镇强 报道
本报潍坊讯 12月23日，潍坊市中级人民法院与潍坊学院推进司法公开合作协议签约仪式在潍坊学院举行。

签约后，潍坊学院将作为第三方评估机构，对潍坊市中级人民法院司法公开工作进行全面客观评估。潍坊市中级人民法院与潍坊学院合作，将第三方评价机制引入司法公开评估工作，主动接受社会各界监督，形成了内部评估与外部评估相结合的司法公开综合评估体系，有利于促进司法公开工作的深入开展和规范运行。

林业有害生物普查工作启动

□ 记者 郑颖雪
通讯员 中燕祥 王妍婷 报道
本报潍坊讯 近日，记者从潍坊市林业部门获悉，潍坊市林业有害生物普查工作正式启动。

日前，国家林业局发出通知，要求各地认真组织实施普查工作。普查将全面查清我国林业有害生物种类、分布、危害、寄主等方面的基本情况，及时更新数据库，为科学制订防治规划、有效开展预防和治理提供全面、准确、客观的信息。

普查对象为可对林木、种苗等林业植物及其产品造成危害的所有病原微生物、有害昆虫、有害植物及鼠、兔、鳞类等。普查内容包括：调查有害生物种类、寄主植物(危害木材种类)、发生范围、发生面积、危害程度、传播途径等情况。其中，若为2003年以后发现的从(境)外或从本省级行政区外传入的有害生物，还应调查其传入地、发现时间、传入途径，以及对当地经济、生态、社会影响。普查需在有害生物发生盛期或表现症状期开展，以乡镇(林场)为单位，踏查和详查相结合。

导读

18版 视点

李秀娥：把善事一直做下去

19版 综合

农村产权融资渠道越来越宽

致读者

因元旦放假，《大众日报·潍坊新闻》1月2日停刊一期。

□ 责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299

甘守清贫，“一级战斗英雄”自愿务农；英雄故去，双手残疾的八旬老伴坚持生活自理——

英雄遗孀：俺不给老伴丢脸

□ 本报记者 宋学宝 都镇强
本报通讯员 傅汝强 吕光玉

58年前，抗美援朝“一级战斗英雄”王德明和妻子丁桂申谢绝组织安排，自愿返乡务农，靠双手谋生拉扯5个子女，日子虽然清贫，但从未向当地政府提出过特殊要求；如今，英雄故去，老伴丁桂申虽双手残疾，年事已高，仍坚强自理。

一级英雄 返乡务农

诸城市桃林镇上村绝大多数村民都记得村里曾经住过一位抗美援朝“老英雄”。这位老人叫王德明，1988年从该镇历家官庄村迁到井上村居住，因患肺气肿于2002年去世。不过，村民们有所不知的是，王德明是抗美援朝“一级战斗英雄”，而且全国获得这一称号的仅有50人。

12月12日，记者驱车来到井上村，在村民的指引下，找到了王德明生前居住地——井上村151号，并见到了老英雄的老伴丁桂申。今年80岁的丁桂申老人找出了王德明生前珍藏的一些资料。

生于1925年的王德明1948年参加中国人民解放军，先后参加过淮海战役、渡江战役和解放上海等一系列战役，在渡江战役中荣立三等功，在解放上海战役中荣立二等功。1950年11月，王德明参加了中国人民志愿军赴朝作战，担任担架员。王德明抱着“上级叫干啥就干啥，人民需要什么就干什么”的信念，一心想着怎么把工作做好。

在艰苦的抗美援朝二次战役中，王德明所在营最后只剩下王德明一副担架了，而且他的脚也冻伤了，但他坚持转运了29名伤员。1951年春，第四次战役初期，王德明所在连在汉滩江南岸一高地阻击敌人。那时，汉滩江水依然凉得刺骨，敌人的炮火在汉滩江两岸和江心布成三道防线，企图切断我前后方的运输与联络的道路。王德明往阵地上运送弹药，下阵地时抬回伤员，4天时间在冰冷的汉滩江水中趟过18次，没有出过一次事故。当连队干部相继负伤后，他挺身而出带领战友打退敌人3次冲锋，守住了阵地。他一人杀死杀伤敌人30余人。1951年4月，王德明晋升副排长。1953年1月，经中国人民志愿军政治部批准，记特等功一次，并授予一级战斗英雄称号。

“从朝鲜战场回来后，他所在的部队驻扎烟台，他也被提拔为排长。”丁桂申告诉记者，部队领导一度让他到营里担任参谋，但战争给王德明留下了神经性头痛的后遗症，他主动提出了返乡务农的请求。

虽然部队领导多方挽留，1956年8月，王德明与妻子丁桂申还是回到了诸城市桃林镇历家官庄村老家务农。

夫唱妇随 甘守清贫

“从部队回来后，他就一心一意务农了。唯一和部队沾边的是，他还兼着村里的民兵连长。”丁桂申说，当时诸城市委组织部的同志到家里动员王德明到县城工作，但被他以身体不适、不识字为由拒绝了。



2000年，王德明到军事博物馆回访他捐献的物品时留念(资料片)。



王德明生前珍藏的荣誉奖章。

后来，时任公社党委书记动员王德明去公社工作。于是，王德明和丁桂申便到了公社从事工业生产活动。“主要是挖草木灰，然后制作肥料。在干了两、三年后，他就坚决要求回村，不想再给组织添麻烦。”丁桂申说。

从此，王德明和丁桂申就在村里务农，并相继养育了5个子女。至于孩子，王德明也从来没有给组织提过要求，目前除小儿子大学毕业在广州工作外，其余4个子女均在诸城当地务农。丁桂申回忆，王德明在子女年幼时从来不讲他在战争时期的英雄事迹。1979年初，王德明给国务院寄的一封信，查询自己抗美援朝后捐赠给国家的一些物品下落。从他保存的遗物中，记者看到了1979年2月1日中国人民革命军事博物馆给王德明的回信，里面写着该馆保存了他被朝鲜授予的战士荣誉勋章一枚，以及全国人民慰问团赠送的衬衣一件、钢笔一支，并给他附寄了这些革命文物的照片。

“1988年，我们在井上村盖了4间房屋，全家搬到了这里继续务农。”丁桂申说，当时盖房子的钱几乎都是借的，以后手里每攒下一点钱就还上一笔，至今还欠着大女儿家1000多元没还上。

(上世纪八九十年代)一年发500多元，去世前两年一年能发到2000多元。”丁桂申说，家里孩子多，再加上他又不能干重活，日子一直过得紧紧巴巴。但王德明经常说，比比那些牺牲的战友，自己还有什么不满足的？

双手残疾 坚持自理

王德明2002年9月因病去世后，丁桂申就一直独自生活在井上村的老房子里。丁桂申住的房子虽是瓦房，但低矮简陋。她说前几年房子一下雨就漏水，无奈之下重新换了瓦。屋里除了东屋有为小儿子结婚时买的彩电、冰箱外，再没有其他电器。记者看到，冰箱的电源插头未插。老人说儿子结婚后回广州后这几年，彩电、冰箱就没有再舍得用过。

据了解，因为年事已高，丁桂申已经不能下地劳动，目前主要靠在当地务农的儿女提供粮食，在广州工作的小儿子给她寄点钱。但儿女们生活也都不宽裕。“孩子们都种地、打工，也有自己的房子，都很忙很累，不能太麻烦他们。”丁桂申说，她目前每月能够领取75元的老年人补贴。记者看到，丁桂申自己在院子里种着菠菜、大葱等蔬菜，平常吃菜就靠这些。

桃林镇董家庄子社区党支部书记王秀明告诉记者：“因为是一个村子的，从小就了解一



虽然过得清贫，但丁桂申把家收拾得井井有条。